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Introduccién.

Objetivo:
Lievar a cabo un enélisis de las principales operaciones de las matematicas
financleras logrando la implantacion de herremlentas computacionales que facliiten su
labor.

Metodologla:

Por medio de una Investigacion eficaz de las matematicas financieras tomando
principalmente los elementos ras usados , ¥ una recopilacion de infommacion sobre los
programas computacionales que existan actuaiments en el mercado en la que se pueda
lograriaautomatizacion parcial deestos procesos.

Desarrollo:
Sedesanollaranios sigulentestemas:

Interés Simple

Descuento Bancarlo

Interés Compuesto

Anualidades

Depreclacion

Amortizacidn

Bonos

Pagos Parclales

Eldltimo tema es laintegracion de todos los ejemplos utilizando unahoja de calculo,
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1. INTERES SIMPLE
1.1 Definiciones

1.1.1 Tasareal y tasanominai (i)

Sa dice que dos tasas anuales de interés con diferentes periodos de conversion
son equivalentes si producen el mismo interés compuesto al finai de un aiio.

Tasa real: La tasa efectivade inlerés es laque realmente act1a sobre el capital dela
operacién financiera.

Tasa efectlva anual: tasade Interés efectivamente ganada en un afio.

Tasanominal: Latasanominalpusde serigual o distinta de la tasa efectiva y esto
sOlo depende de las condiciones convenidas para la operaclon. La tasa convenida para
una operacion financlera es su tasa nominal.

Cuando el interés es convertible mas de una vez en un afio, ia tasa anual dada se
conoce como tasa nominal anual.

112 Descuento (D)

Seledenomina descuento a ladiferencia entre el importe nominaldeunacantidad a
pagaren el futuroy su valor actual y también a la operacidn decalculardichadiferencia .

Es una reduccion sobre el valor de factura, por pago dentro da un periodo
detemninado.

Es la diferencia entre el valor nominal y el valor Que se recibe, en el momento de
descontar el pagare.

11.3_Capital (C)
Eslacantidad porla que se va acalcular el Interés, en otras palabras 8s el dinero o
lasuma prestada oinvertida.

114 Monto (S)
El monto es el valor acumulado del capital agregados [os intereses devengados,
es decir el monto es igual al capital mésios intereses

1.1.5_Tiempo (1)

Tiempo exacto: £s el nimero exacto de dias, tal como se encuentran en el
calendario.

Tiempe aprovimado. Es en el que suponemos que todos los mesas tienen 30
dias y el aho es de 360dlas
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1.1.6 Interes ordinano y ef interés exacto
Elinterés ordinario es en el cudl la razon del tlempo tiene como denominador 360

dlas.

tm Numero de Dias
360

Ei interés exacto es en el cual la razén del tiempo tiene como denominador 365
dias.

Numero de Dias
fo o =R

1.2 Célculo del interés simple

1.2.1_Elinteres simple es.
" El pago que se hace por el uso de dinero que se obtiene prestado, ¢ a crédito. Ei

pago esta en funcion del tanto por clento (tasa © ipo} que se cobra, y del tiempo
duranteel cudl se calcula el interes. La suma que se presta, o €l Importe dei crédito, se
llama capital. Los centésimos del capital, que generalmente se expresan en tantos por
clento, son el tipo ¢ la tasa de interés. A la suma del capital mas el interés se llama
monto® !

El interés simple se usa principalmente en deudas a corto plazo. de un afio o
mencs. el interés se calcula solo sobre el Impone que se debe

122 Fomulario
¥ H
1= Cit

i

interés = (capital) {tasa) (tlempo?

Monto = Capital + Interés

! Curtis B. Anthut

Matematicas de ia contabidad (Pag #35)

Ed Bancay Comercio de México. D.F,

Ao 1947, Estados Unidos de Norts América
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Latasay el ttempo siempre tienenque utilizar la misma unidad de tiempo, pueden

ser dlas, semanas, meses o anos.

123 Ejemplos

a) Calcular el interés simple
Se pidio prestado $12,000 por 5 meses y se le cargod un interés del 9% anual.
C = 12,000
| = 9% anuat
t = 5 meses
I=Clt
I = (12,000) (.03) (5/12)
= (12,000) (.09) (.416666666) = 450
Elcargo por intereses es de $450
Al tinalizar tos 9 meses tendra que liquidar $12,450.
Elmismo ejemplo anterior condiferentes valores:

C = 24000
i =175 anual
1= 18 meses
i=Clit

1= (34,000 (.117) (1812

i ={34.000) {.17) (15} = 8670

Elcargo porintereses es de $8.670

Alfinalizar los 18 meses tendra que liqwdar $42,67
b) Calculariatasa

Existe unadeuda de $ 520 se liquidd al finalizar 6 meses conunacantidad adicional
de $27 04 por intereses. ¢ Cull es la tasa de interés?

1=§ 2704
C=§520
t = §meses
i=?



Interés  Simple.

§

t=Clt
27.04 = (520) (i) (6 meses}
27.04 = (520) () (612)

27.04 = (520) () (5)

i=104 %

- Eimismo ejemplo anterior con diferentes valores
C = 1,500

t =3meses

| = 5408

=7

f=Cht

54.08 = (1,500) {I) {3 meses)
54.08 = {15000 () {3112
5408 = (1,500) (i} (.25)

54.08 = 375
4% e
= 1442 ¢

E\ Caicuiar eltiempo

Una persona pidio prestado 3 37.500 y lo liquid® con un cheque por el importe de
$42,500 Sitatasade interés fue de 2.5%. ¢ Cuanto tiempo tuvo prestado el dinero?

1=?

C = 37.500

1=25%

=7
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S = 42500

I=8-C

I = 42,500 - 37.500 = $5,000
= Clt

5,000 = (37,500) (2.5%) (1)
5,000 = (37,500) (.025)

5000 = 9375
5 000
375 = 53t

- Elmismo ejemplo anterior con diferentes valores
C =750

i=7%

t=17

S = 870

t=?

I=8-C

| = 870 - 750 = 120
I=Clt

120 = (750) (7%} (1)
120 = (750) {.07) (t)
120 = 525

gz"‘% =2281
diCalcutarel capital

¢ Cuanto se tomo prestado si el interés es de $30, la tasa es de 6%y ei tiempo es
de 3 meses?

l=30
C=7
i =6%
t = 3 meses
| =Cit
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30 = (C) (6%) (3 meses)

30 = (C) (.06) (3/12)
30 = (C) (.08) (.25)
30 = 015
5% = 2,000
- El mlsmo glemplo anterior con diferentes valores
| =150
c="7
| = 18%
t = 6 meses
|=Clt
150 = (C) (18%) (6 meses)
150 = (C) (.18) (6/12)
150 = .09
159 - 1687
1.3 interés ordinario y exacto
131 Oetiniclon
Cuando el perlodo de un préstamo es en dias, en ol cual debemos utilizar 360
dias st 8s ordinarioy 365d12s si es exacto enla fraccion del tiempo.

Cuando en un problema no especifica ef tipo ds Interés vamos a utilizar el tiempo
ordinaro.

132 Ejemplos:
a) Calcular el Interés ordinarc y simple de $420, auna tasade 15% por 50 dias
Interés ondinario.
| = Cit
| = (420) (15%) (50 dias)
| = (420) (.15) (50/360)
| = (420) (.15) (.13888)
1=$874
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interés exacto

I=7?

C=§420
=15%

t=50dlas

i=Cht

I = (420) (15%) {50 dias)
= (420) (.15) (50/365)

{ = (420) (.15) (.13698)

I1=$863

b) Caicular eiinterés exacto y ondinario de un préstamo de $ 530, que fue reallzado
ei 30 de agosto de 1991 y latecha de vencimiento es el 3 de noviembre de 1991, y la
tasa de interés es de 129,

Interés owdinaro
1=?
C = $530
i=12%
t=96dlas
I =Clt
I = (530) (12%) (96 dlas)
| = (530) (.12) (96/360)
| = (530) (.12) (.26666)
I =$1695
interés exacto
= {530} (122) {96 dlas)
1 = (530) (.12) (96/365)
i = (530) (.12) (26301
| =81672

¢ ) Calcular el valor de vencimiento exacto y ordinano, de unapersonaque prestd §
700 el 8 de noviembre de 1991, con Interasas del 12%, esta deuda se debe liquidar el
18 de diciembre de 1931 , Cuéintodinero se va a recibir en la fecha de vencimiento?
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Interés ordinario

S=C+!

I=Cit

1=7

C =700

i=12%

t=40dias

1 = (700) (40 dias) (12%)

1 = (700} (40/360) (.12)

1= (700) (11111) (12)

1=$933

S =700 + 9.33 = 709.33

Interés exacto

1 = (700) (12%) (40 dias)

I = (700) {.12) (40/365)

I = (700) (.12) (.10958)

1=$920

S =700 + 9.20 = 709.20

d) Existe una deuda de $ 540, con intereses del 8% que se ligukdéd con un cheque
de $580, ¢ Pércuanto tiempo (exacto y ordinario) se debld la deuda 7

Interés ondinario

I=8.C

I=590- 540 = 50

I =50

C = 540

=8¢

t=17

50 = (540) (8%) (1/360)

50 = (540) (.08) (1/360)

50 = 12
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35% = 417 dias

Interésexacto

50 = (540) (8%} {1/365)
50 = (540) (.08} (1/365)
50 = .11835

'1‘15%5 =422dias

1.4 Valor actual o presente:

1.4.1 Definicion

“ El vaior actuat de una deuda, con vencimiento en fecha futura, sin intereses, esla
cantidad que debe invertirse ahora para que produzca el monto especilicado al final del
periodo.” 2

* Una deuda que incluy a intereses tiene dos valoras, uno en ol dia en gue se tomd
prestado el dinero y un vator mayor en e dla en que se liquida.”3

| © =i }
{
; SaC(1+it)
142 Ejemplos
a) Calcuiar el valorpresente, al 7°. de interés simple. ge $ 1.800 con vencimiento
en 8 meses
S = 1800
i=7%
t = B meses
Cardn

2 Curtis B. Arthur.

[ s dela cor d (Pag #104)
Ed. Bancay Comarcio da México, D.F.

Aho 1947, Estados Unidos de Note América

3 Highland H. Esther y Sosentaum S Roberta
Matematicas Financieras (Pag £244)
Ed Prentice Hall. Hispanoamenca S.A
Ao 1387, Estados Unidos de Norte Aménca.
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c .. 180
= T+ronEney
C = vy el
= V07 66558
-, 1800

C = 1719.76 es el valor presente

b) Caleular &l valor presente al 13% da interés simpla, de $4 500 con vencimianto
en 11 meses.

S = 4,500
I=13%
t = 11 meses

Coo 4500
= TR
C oo 4500
= 113516657

c =450
EEREEID
C = 4020.87 Es el valor prasente

€} Una persona hizo un préstamo a S0dlas con un interés al 11%, y selo fiquidaran
con un cheque por $1,500. ,Cual fud el capital?

S=C(1+It)

1500 =C[ 1+ (11%)(50dias) ]
1500 =C[ 1+ (.11) (50/360) |
1500 =C[1+(11) (13868 |
1500 =C[1+ 01527]

1,500 = C (1.01527)

TO82y = 1477
Elcapital fue de $1,477

d) Caicular el valor presente de 1,750 con un vencimiento a 8 meses. si se paga
uninterés al 7%,

S=C(1+it)
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1,750 = C[ 1 + (7%) (8 meses) |

1750 =C| 1 + (.07} (8/12)]
1750 = C [ 1 +(.07) {66665) |
1750 =C( 1+ 046666
1.750 = C (1.04666)

1750

o465 = 1672

El capital fué de $1.672
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2. DESCUENTO BANCARIO
2.1 Definicion:

Desde tiempos muy lejanos se ha implantado la costumbre de cobrar intereses
por adelantado scobre el valor de los pagarés calculandolos sobre el valor anotado en
dichos documenios.

Eldescuentc bancano es el que se utlliza en todaslas operaciones comerclales.

En el caso do pagaré con descuento simple, el valor nominal y of valor a
vencimiento soniguales. Alimportedel interés cargado se le conoce como ef descuento
bancario o s6io el descuento. El Importe de dinero que recibe el prestatario se conoce
como e producto, que sa detemina rebajando el descuento de! valor nominal ( valor de
veancimiento } del documento.

2.2 Formularlo
Importe del descuento = (valor al vencimiento) (tasa de descuento) (tlempo)

D = Sdt

Producto = valoral vencimiento - importe del descuento

PuS-D

23 Ejemplos
a) Cdiculo delimpone y producto de descuento

Unapersona pidié un préstamo bancario por $1,750, se descuenta al 13% por 3
meses. impone del descuento

D = Sdt

D = (1,750) (13%) (3 meses)
D = (1,750) {.13) (3/12)

D = (1.750) (.13) (.25)
D=85687

Producto

P=S-D

P = 1750 - 56.87
P=81683.13
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b} Calcular el Producto de descuento

E! duefio de una fabrica de ropa. decidid que necesitaba solicitar un préstamo
bancario de $25,000, durante 4 meses se lo solicitd a su banco y le concedié e!
préstamo a unatasa del 3%. ;Cudanto recibio el propietano?

D = Sdt

D = (25.000) (3%) (4 meses)
D = (25,000 {.03) (4/12)

D = (25.000) (03} (.33333)

D =250

P=2S-D

P = 25,000 - 250

P = 24750

El propietario recibit § 24,750

¢)Calcularel Saldo
Calcular el saldo, que se cargd un descuento de $ 38, por un préstamo bancario a
S0dlas. Si la tasa de descuento fué del 8%.

D =Sdt

38 = (S) (8%) {50 dias)
38 = (S} (.08) (50/360)
38 = (S) (.08) {.13888)
38 = (S) (0111
TR = 3420

Elprestatanoliquidara 3,420 al vencimiento def préstamo.
Y el prestatario recibira

P=s-D

P =3420-38
P= 3282
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d) Tasa dedescuento

El sefior Pérez pidid un préstamo de $ 5,000 por tres meses, el producto fué de
$ 4,800, justo lo que &l necesitaba. ¢ Cuél es |a tasa de descuento?

D = sdt

200 = {5,000 (d) (3 meses)
200 = (5.000) (d) (3112}
200 = {5,000 (d) {.25)

200 = (d} (1,250)

205 = 16

d=16%
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INTERES COMPUESTO
3.1 Definiclones

3.1.1 Interés compuesto.

* El interés compuesto se usa principalmente para fos depositos en los bancos y
en las asociaciones de préstamos y ahorros. Estas empresas utilizan &l dinero
depositaao para hacer préstamos a personas individuales y negocios. Cuando se
deposita el dinero en un banco, el depositante esté prestando dinero al banco, con
frecuencia por un tiempo indetinido. con ¢! fin de ganar mtereses Estd invirtiendo su
dinero.” ¢

Elinterés compuesto se utiliza en aquelias transacciones que abarcan un periodo
largo.

"Aintervatos establecidos, el interes vencido es agregado al capitat (por ejemplo,
en las cuentas de ahorroi En este caso. se dice que el interés es capitalizable, o
convertible encapital y, enconsecuencia, también ganainterés “ &

Elinterés compuesto se basa en el interads simpte.

En la practica, el interés compuesto se calcula mediante tablas o mediante
computadoras.

3.1.2 Monto total.
Esiasumatinal alateminaciondel plazo.

3.1.3 Penodo ge capitalizacion”
Es ef intervalo regular estab'ecido, por el cud! se calcula el interés y después se
anade alcapital

314 Tasanominal.
Por ejemple. $1 un depdsito gana el 10% compuesto en forma mensual, la tasa
nominal es de el 10°. anual

1 Highland H. Esther y Sosenbaum S Roberta
Matematicas Financieras (Pag # 340)

£d. Prentice Hall. Hispanoamarica S.A.

Aho 1987, Estados Unidos de None Aménca.

SAyrasFrank

Teotiay Problemas de Matematicas Financieras (Pag. § 63)
Ed Mc Graw-Hillde México

Aho 19714, Estados Unidos de Norte Amenca,
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3.2 Fermulario
¥

H Tase de interds nomina 1
|_Interes por perfodo = o periodos de capitalizacién {1 afio)
| 8 = (14}

Numero total de periodos de capitalizacion (n) = (nimere de perfodos de
capitalizacion enun afo) (numerode aios)

3.3 Elemplos
Calcular elinterés por periodo (i) y el numerode periodos de capitalizacion (n).

a) 7°e compuesto en forma anual para 10 aftos
t=71

i=7%

n = (1}¥(10)

n = 10 periodos

b} 9% capitalizable mensualmente por 5 afios
i=912

i = 3l4%

n= (12} (5

n = 60 periodos

¢} 12% capitalizable en forma trimestralen 7 afos
I = 12/4%

i=3%

n={4)(7)

n = 28 periodo

d) 14% capitalizable en {orma mensuai por 3 1/2
i =142

i=7/6%

n= (12 (312)

n=(12) (7/2)

n=84/2

n = 42 periodos
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3.4 Lautilizaclén de latabla #1
Cuando se han determinado los valores de la tasa por periodo (i) y el numero de
periodos (n). selocaliza entatabla # 1

Para comprender el uso de la tabla # 1, vamos a especificar un ejempio a
continuacion.

Un capital de $ 2.500 at 8% capitalizable en forma tnmestral par 1 afo.

Paso # 1. Calcular (1} y {n)
i=8/4

i =2%

n=(4q)

n =4 perlodos

Paso # 2 Buscareniatabla # 1

Localizames el 2°. en l0s encabezados de las columnas, y el perfodo que se
encuentra en la columna de (n} que es el 4, lccalizamos el importe que es de
1.08243216

Paso # 3 Calcular el importe compuesto

Importe compuesto={capital}valor do Ia tablat 1)
Impone compuesto = (2500} (108243216)

Impone compuesto = $ 2.706.08

Paso # 4 Calcular el interés compuesto

Interés compuesto = Importe compuesto - capital original

interés compuestio = 2706 08 - 2,500

Interés compuesto = 206 08

Ejemplos

a) Calcular el imporie compuesto y el interés compuesto con un capital de $3.500.
al 4°; capitalizable en tormamensua! durante 1afc

=412

i = 13%
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n=(12(1)

n = 12 perlodos

valor en latabla ¥ 1, es de 1.04074154

Importe compuesto ={capital) (valor de la tabla #1)
importe compuesto = (3,500) (1.04074154)

importe compuesto = $3,642.60

Interés compuesto = imporie compuesto - capital

interés compuesto = 3,642 60 -3 500

interés compueasto = $1426

b) Calcular el importe compuesto y el interés compuesto sobre $4,800 al 12%
capitalizable en forma trimestral después de 2 1/2 ailos.

i=12/4

i=3%

n=(4)(21/2)

n = (4) (5/2)

n =20/2 n = 10 perlodos
valor de latabla # 1, es de 1.3433138

Importe compuasto ={capltal}valor de la tabla # 1)
Importe compuesto = (4.800) (1.34331638}

importe compuesto = $6,450.80

Interés compuesto = Impone compuesto - capital

Interes compuesto = 6,.450.80 - 4.800

Interés compuesto = $1,65080

¢€) Calcular elimporte compueslo y elinterés compuesto si se depositan $5.000 al
5% por 14 aios con intereses capitalizables en fonma semestral.

1=52

iz2 1
n=(2)(14)

n = 28 periodos
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valor de fatabla es de 1.99649502

importe compuesto {capltalXvalor de la tabla # 1)
Importe compuesto = (5,000) (1 99649502)

Importe compuesto = $9.982.48

Interés compuesto = importe compuesto - capital
Interés compuesto = 9,982.48 - 5000

Interés compuesto = $ 4,982 48

3.5 Camblos de la tasa durante el periodo
Cuando cambia la tasa, el problema se puede solucionar de la misma forma que
antes, excepto que ahora se divikle en partes y se lrala como un problema por
separado cada vez que se ploduce un cambio

3.6 1 Ejemplo
En un banco se invittieron $7.000 por 5 aflos. Cuando se reaiizo el depdsito, el

bancoe estaba pagando el 7°s capitalizable en foma trimestral
Después de 3 allos la tasa cambio al 7% capitalizable en forma mensual. Calcular
el interds y elimpone compuesto al finalizartos 5 afios.

Paso # 1
$7.000invertidos por 3anos al 7%, capitalizable en torma timestral.
t=714
=134
n=(3)4)
n =12 perlodos
valor de la tabla # 1 es de 1.23143931
Importe compuesto = {7.000) (1 23143931)
Importe compuesto = $862008

Paso # 2

$8.620.08 invertidos por 2 afios al 7¢, capitalizable en torma mensual.
f=712

n=(12) (2
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n = 24 perlcdos

valor en la tabla # 1 es de 1.14980606

Importe compuesto = {8,620} (1.14980606)

Importe compuesto = $9,911.32

Interés compuesto = importe compuesto - capital original
Interés compuasto = 9,911.32 - 7,000

Interés compuesto = $2,911.32

3.6 Deposito adiclonal realizado durante el petrfodo,
Cada vez que se realiza un deposito, tiene que ser aftadido al importe compuesto
al momento del deposito para oblener el nuevo capital.

El interés es el impone final menos el capital oniginal mas cualquier deposito
realizado durante etperiodo

3.6.1 _Elemplo

El 1 de enero de 1987 se efectud un depésito de $1.500 en un banco que
pagaba ei 5% de interés capitalizable en forma trimestral. £ 1 de enero de 1983 se
realizo un deposito adicional de $500 en la misma cuenta. Cual sera el saldo en la cuenta
€l 1 de enero de 19917

Paso # 1.

$1,500 al 5% capitalizable en forma trimestral por 2 afios desde el 1 de enero de
1987 al 1 de enero de 1989,

i=5/4

t=11/4

n={4){2)

n = 8 perlodos

valor de la tabla # 1 es de 1,10448610
importe compuesto = (1.500) (1.10448610)
Importe compuesto = $ 1,656.73

El saldo en la cuenta més el depdsito de $500, es el capital para la segunda pare
del problema

1.656.73 + 500 = 2156.73
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Paso # 2.

$2,156.73 al 5% capitalizable en foma timestral por 2 afos desde el 1 de enero
de 1989 al 1 de enero de 1991.

I=5/4

1=11/4

n=(4) (3}

n = 12 periodos

valor en ia tabla # 1 es de 1.10448510

Importe compuesto = (2,156.73) (1.10448610)
Importe compuesto = $2,382.09

Int compuesto ={Importe compuesto) - (capitai original + depdésito)
Intarés compusasto = (2,382 083 (1,500 + 500)
intarés compuesto = 2,382.09 - 2,000

Interés compuasto = $382 08

Nota. Cuando n es mayor que la ultima partida de la tabla # 1 |0 que se debe de
hacer es dividir et problema en panes.

3.7 Tasa efectiva y Tasa nominal
La tasa efecliva es la tasa de intorés simple que darfa el mismo rendimiento en 1
aio que la tasa compuesta y ia tasa nominal €s la tasa de Interés anual establecida sin
tornar en cuenta fa capitalizacion

3.7.1_Elempio
Calcularfatasade interés efectiva s la tasa nominal es de 12% capitaiizable en
formatimestral.

i=12/4

1=3%

N=4

Nota. paralatasa efectiva N es el numero de periodos de capltalizaciénen 1 afo.
valor de latabla # 1 es de 1.12550881

tasa efectiva = 1.12550881 - 1

tasa efecliva=.1255

tasa etecliva = 12.55%
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3.8 Valor actual

"Elvalor actualde unainversion ainteréscompuesto tiene el mismo significado que
el valor actual a interés simple. £s el capital o que tiene que ser invertido ahora a una
deteminada tasa para acumular hasta un importe deteminado al final de un periodo
definido.” 8

Paracalcularel valor actuales necesariocamblarlatabla #1 porlatabla# 2
Valor actual=(Importe compuesto)valor de la tabla #2)

; vl .y "

381 Ejemplos
a) (Qué suma tiene que invernirse ahora al 12%. capitalizable en forma mensual
para convertirse en $15,000 en 7 afios? ¢ Cuanto interés se habra pagado?

i=12/12

i=1%

n=(12) (7)

n = 84 periodos

valor de la 1abla # 2 es de .43351547

valor actual = {!Importe compuesto) (tabla # 2)
vaior actual = (15,000) (43351547}

valor actual= 36 £02.73

Interés compuesto = Inmpurte compucsto - valor actual
Interés compuesto = 15000 - 6502.73

Interés compuesto = $8,497.26

b) Bl sefor Pérez quiere invertir $8,000 para su hijo que ahora tiene 10 afios de
edad y ¢l desearlaque el fondo estuviera disponible para cuando cumpla 25 afos. Se
decide por una inversion que paga el 7% capitalizabla en torma semastral, ;Cuanto
tiene que ser el importe del depdsito? ;Cuanto de los $8.000 finales representaran
intereses?

% Highland H Esthery Sosentaum S. Robena
Matematicas Financisras (Pag 2358)

Ed Prentice Hall HispanocamsricaS A

Aho 1987, Estados Urudos de Nonte Aménca
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is7R

=312

n = (2){15)

n = 30 periodos

vator de la tabla # 2 es de .35627841

valor actual = (imponte compuesio) (tabla # 2)

valor actual = (8.000) {.35627841)

valor actual = $2,850.22

Interés compuesto = importe compuesto - valor actual
Interés compuesto = 8,000 - 2.85022

Interés compuesto = $5.149.78

Un deposito de $285022 al 7¢. capitalizable en forma semestral producird
$8,000 despues de 15 aflos. De estos, $5.149.78 seran intereses.
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4. ANUALIDADES

4.1 Introducclén

Se usa la palabra de anualidad por costumbre que tliene su origen en las
anualidades contingentes, en [as que Interviene la probabliidad anuat de vida de las
personas.

Las anualidades las conocemos mejor por sus nombres especificos como por
ejemplo. la renta, sueldos, pagos de seguro social, pagos de plazos, pagos de
hipoteca, primas de seguro de vida e'c. Todas estas anualidades lo que lienen en
comin es gue se hace una serle de pagos, por to generaliguales, a intervalos regulares.

La anualidad puede durar un tiempo deflnido o puede ser Indefinido.

Los pagos se pueden hacer al Inicic de cada periodo o al final

El periodo de capitalizacion delInterés y el periodo de pagos pueden ser iguales
odiferentes.

4.2 Definiciones

421 Anualidad:
Es una serie de pagos, por o general iguales, hechos en forma periédica.

422 Anualidadclerta;
Esunaanualidad enlacuat los pagos principian y terminan en techas fijas.

423 Apuglidad_cierla ordinaga:

es aquelia en la cual los pagos son efectuados al tinal de cada Intervalo de pago,
es decir, que el primer pago se hace al final de! primer Intervalo de pago, el segundo al
final del segundo intervalo depago v, ast sucesivamenta.

4.2.4 Anualidad anticipacta.
"Es una sucesion de pagos o rentas gue se efectian o vencen, al principio de!
perlodo de pago.” 7

7F. .3Goviden Lincoyan.
Mat.éricas Finanderas (Pag # 157)
£d Mac.Giaw-Hilide México.

Afo 1990 Colombia
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4.25 Aoualidad diferida;

“Es una anualidad cuyo plazo comienza después de transcurrido un intervalo de
tiempo," 8
426 Renta:

" €l valor de cada pago penddico recibe ¢l nombre de renta.” ¥
4.2.7 Benta anual:

La suma de jos pagos hechos enun aio
428 Plaio

Duraciondela anualidag
429 impotte.

Valor tinal al términa del plaze. la suma de todos 10s pagos y el interés compuesto
ganado
4210 Periodo;

El tiempo que se fija entre dos pagos sucesivos es el periodo de pago y el final
del dlimo
4211 Tasadeuna anyelidad

Eltipode interes que se fija.

4.212 Vatoracwal:
Vaicr al incio del plazode una anualidad cuando se hacen los pagos apartir de elia.

4.213 Anuahidad simple, ordinania y cierta;

®Ponus Goviden Lincoyan
Matematicas Financieras (Pag #173)
Ed Mac Graw-Hillde México

Aho 1890, Colombia

9 Hignland H. Esthery Sosenbaum S Robena
Matematicas Financieras (Pag #398)

Ed Prentice Hall Hispanocamenca S A

Afo 1987 Ettados Unides de Norte Ameénca.
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Anualidad an la cudl se hacen los pagos al Tinal del periodo, los perlodos de
conversion de intereses y el intervalo de pagos son los mismos y existen fechas
definidas para el inicio y el término de los pagos.

43 Formulario
Importe de una anualidad = (tamafio de cada pago) (valor segun Jatabla # 3)

Sn = (R} (SM i)

s Mttt
i

Sn = se utiliza para el Importe de una anualidad para distinguirio del importe S en el
interés compuesto

R = es el pago penddico orenta.

8All = Representa el importe de una anualidad cuando la renta es $ 1 para
diversos valores de (n) y de ).

4.4 Ejempios
a) En el banco del centro, el Sr. Martinez, depositd $1,500 cada 6 meses en una
cuentaque paga el 5% capitalizabla en forma semestral.

Estosdepositos los realizadurante 7 afios.
¢ Cual es el iImporte dela anuatidad?

¢ Cuanto habra depositado el Sr. Martinez?
LCuantosintereseshabra acumulado?

£l importe de la anuatidad es:

i=5/2 %

i=212%

n=0@) (@

n = 14 perfodos

valor de la tabia # & es de 16.51895284
Sn = (Renta) (valor de la tabla # 3)

Sn = (1,500) (16 51895284)

Sn = $24.77842

Lacuenta de! Sr. Martinez tendra 324,778.42 después de 7 afios.
Habra 14 deposilos de $1,500 cada uno
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(14) (1,500)

$21,000

€1 Sr. Martinez depositara $21,000

L a diferencta entre el importe y el total depositado es elintsrés acumutado.
interés compuesto =impoHe de la anualidad - depdslto total
Interés compuesto = 24,776.42 - 21,000

Interés compuesto = $3.778.42

ElSr. Martinezganaré $3,778 42

b} Con los mismos datos del problema anterior, resolver éste probiema con los
sigulentes valores:

el depdsito es de $ 5000

cada 4 meses

en unacuenta que paga 4% capitalizable en forma trimestral
durante 5aftos

*) Et importe de la anualidad es de:

I=4t4%

I=1%

n = (4} (5)

n = 20 perfodos

valor de la tabla # 3 s de 22.01900399

Sn = (renta) (vaior de la tabla # 3)

Sn = (5,000) (22.01900399)

Sn = $110095

La cuema tendria $110,095 después de 5 afios
+) Habra 20 depositos de $5,000

(20} (5,000)

$100,000

se depositaron un totat de $100.000

Interés compuesto = Importe de ia anualidad - dep6sito total
Interés compuesto = 110,095 - 100.000
Interesas $10,095
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c) En 1968, el Sr. Francisco decidi6 colocar $800 al afio en una inversion que
pagaba et 7% capitalizable en forma anual, para que después de 18 afios habria lo
suficiente para la educacion supefiorde suhijo.

£n 1986 las univarsidades cobraran $5,000 de colegiatura anualmenta.
i=71 %

I=7%

n=(1}(18)

n = 18 perlodos

valor de la tabia ¥ 3 es de 33.99803251

Sn = {renta) (valor de ia tabla # 3)

Sn = (800) {33.99903251)

Sn = $27.199

4 afios de la educaclon superior es de $20,000

sobran $7,1951os cualeslos van a utilizar paraun coche,

interés compuesto = Importe de ia anualidad - depéstto total
Interés compuesto = 27,193 - 14,400

Interds compussto = $12,799

d) Carmmelita qulere establecer un fondo que le haga posible retirarse antes de la
edad determinada por el |LM.S.S., Cametita decide depositar $300, cada trimestre al
7%, capitalizable en forma trirestral. Ella deposita esta cantidad durante 10 aflos, pero
luego ya no pudo seguir depositando, ¢ Cuénto tendria para su retiro después de otros
12 afies y que parte del fondo representa Intereses?

Este problema se va a dividir en dos partes:

<) Una anuatidad por 10 aflos
$300 depositados cada trimestra
t=714%

i=13M4%

0= {4) (10)
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n = 40 perlodos

valor en la taba # 3 es de 57.23413350
$n =(renta) (vaior de la tabla # 3)
Sn = (300} (57.23413350)

Sn = $17,170.24

*) Interés compuesto
Elimporte de la anualidad {Sn) es el capital
f=7i4%%
{=1304%
n=(4){12)
n = 48 perfodos
valor de fa tabla # 3, es de 223959872
imponte compuesto = (capital) (Valor do fa tabla # 1)
importe compuesto = (17,170.24) (2.29955872)
importe compuasto = § 39, 484.66
El saldo final dela cuenta al finalizar ios &2 afos serlade $39,319,
Interés compuesto = Importe de la anualldad - depdsito total
imerés compuesto = 39,484.66 - 12,000
interés compuesio = 27,484.66
45 Valoractual de unaanuatidad

45,1 Detinicion:

Se pueden pagar rentas de una anualidad, con ef vator mayor al iniciodel plazo.

" Las anualidades de jubitacitn sen las de este tipo. Se crea un fondo durante un
perledo de varios afos y después al momento de la jubifacion, la anualidad paga un
impone fijc aintervalos regulares. La suma requerida al iniciodel plazo cuandocomienzan
log pagos es el valor actual de una anualidad. * 10

0 Highland H. Esther y Sosenbaum S. Robera
faterndticas Financieras {Pag. 4 379)

Ed Prentice Hall. Hispanoamerica S.A.

Ado 1587 Estados Unidos de Note América
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452 Formufa
Vator actuaide una anualidad (An) = (tamaflo decada pago) {valor de la tabla # 4)

An = (R} (a MY)
-n

am|‘1- hl

An=valoractualdeuna anualkiad
R = gs {a renta o pago perddico
a il = es el valor actual de la anualidad cuandola renta es de $1.

453 Elemplos
a) L Cual es &i valor actual deuna deuda si paga $5,000 al final de cada semestre
durante 8 aflos y el interés es al 12% capitalizable en forma semestral?

I=12/2%

1 =6%

n=(2) (8)

n = 16 pericdos

vaior de latabla # 4 os de 10.10589527

Valor actuel (An) = (renta) (Velor do ia tabia # 4)
An = (500) {10.10589527)

An = $5,052.94

el valor actual de la anuatidad es de $5,052.94

E! importe pagaqo fué de $500 semestraiments por 8 afos
Importe pagado = (500) (16)

importe pagado = $8,000

interéa compuesto = Importe pagado - valor actual
Interas compuesto = 8,000 - 5,052.04

Interés compuesto = $2,947.06
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b) La Sta. Betty hizo un regaio para un orfanalorio en el cuat va establecer una

cantidad de $1.,500 al afio durante 15 afos, el dinero se invirtio al 7% capitalizable
anualmente.

(Cuéltustacantidad que donélaSra Betty?
iCuanto def totaldado, corresponderéan aintereses?
Eltondo se pagara de un fondo existente, se requlere el valor actual.
=71 %%

I=7%

n={1{15

n = 15 perlodes

Valor de la tabla ¥ 4 es de 9.10791401

Valor actual (An) = (ronta) {Velor de la tabla # 4)
An = {1,500) (5.10791401)

An = $13,661.87

Interés = importe pagado - valor actual

Importe pagado = (1,500} (15)

Impone pagado = $22500

Interés = 22,500 - 13,661.87

Intereses = $8,83813

La cantidad que dono¢ la Sra. Betty fué de $13,661.87
$8.838.13 tue de interases.

) El Sr. Vicente decidid comprar un automaévii usado y el distribuldor le otrecio un
pagoinicialde $2,500 y 30 pagos mensuales de $200 cada uno. ;Cusl es el efectivo
equivalente de esta oferta si el dinero tiene como valor el 7%, capitalizable en forma
mensual?

Elefectivoes elequivatente al valor actualde la anuatidad & 1a tasa de interés dada
mas el pagoinicial.

P=712%

n = 30 peflodos

vaior de 1a tabla # 4 es de 27.44846702

Valor actual (An) = (renta) (Valor de 1a tabla # 4)
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AN = (200} (27.44846702)

An = $5,489.69
Etectivo equivalente = 5 489.63 + 2,500
Efectivo equivalente = 7,589.69

4.6 Renta. Yalor Actual
La renta es un pago perodico

Se amortiza un préstamo sl, tanto el capital como &l interés, se liquidan mediante
una serie de pagos periélicos iguales

La amontizacién de unadeuda alargo plazo es la serie de pagos que se realizanen
una hipoteca de unacasaque con frecuencia se extienden hasta 25 6 30afos.

463 Fomula

Rernta = {valor actual) (veior de la tabia # 5) J

462 Elemplos
A) Vamos a hablar sobre una hipoteca a fargo plazo, una segunda hipoteca a 4
afos con intereses del 18% anuales. El importe de la hipoteca es de $15,000.

a) (Cuanto es ef pago mensuai?
bj LCual es el importe total pagado?
c} ¢Qué cantidad de interés esta Incluido en los pagos?

a)

1=1812%

I=11/2%

n={12) (4

n = 48 periodos

valor de la tabla # 5 es de .029375C0

fAenta = (valor actual) (valor de 1a tabia # 5)

Aenta = (15,000) (.02937500)

Renta = $44062

Lahipoteca se amortizara mediante pagos mensuales de $440 62 durante 4 afios.
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b)

Total pagado = (renta) (niimaro de pagos)
Total de pago = (440.62) (48)
Total de pago = $21,150

<)

Interds = Total pagado - préstamo original
Interés = 21,150 - 15,000

interés = $6,150

B) E1 Sr. Rolando vendié una propiedad en $87,000, Se reallzé un pago Iniclal de
$15,000 y of resto era a pagar en plazos semestralmente iguales, el primero de los
cuales vencla en 6 meses después de ia fecha de la venta. El interés era del 17%
capitatizable en forma semestral y la deuda se debla amortizar en 5 aftos.

Resolver!as sigulentes preguntas;

a) {Cual es el pago semestrai requerndo?
b) ¢ Cudl sera ol Importe total de los pagos?
¢} (Cuantos intereses se pagaran?

d) (Cual es el costo total de la propiedad?

a) La deuda es de (87,000 - 15,000) $72.000 es e valor actual para la cual se
debe determinar la renta. Como e primer pago se vence después de 6 meses, es una
anualktad ordinara.

1=1712 %

1=81/2%

n=(2)(5)

n = 10 periodos

valor de la tabla # 5 es de . 15240771

Renta = {valor actual) (valor de la tabia # 5}

Renta = (72.000) (.15240771)

Renta = $10,973.35

Ladeuda se liquidars en 5 afios mediante plazos semestrales de $10,973.35
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b) Total pagado = (renta) (nimero de pagos)
Total pagado = (10,973.35) (10)

Total pagado = $103,7335

Ef importe total de ics pagos seré de $109,733.5
¢)interepes = total pagado - préstame originat
Intereses = 109,7335 - 87,000

Intereses = $22,7335

d) El costo total de la propledad se determina sumando el pago Inicial al total
pagado para amortizar el préstamo.

Costo total = 15,000 + 109,733.5

Costo total = $124,733.5

Ei costo total de 1a propiedad es de $124,733.5
4.7 Renta. Importe de la anuaildad

Unarazon frecusntedelas anualidades es establecer un fondo que tendra un valor
determinado altinal del plazo

471 Formula

Aenta = {Impotte de la anualidad) (valor de !a tebla # 5 - Tasa

de intzrés para =l periodo)

i, i
am "1-(d) N

472 Ejemplos

A) ¢ Cuanto se tiene que depositar cada 6 meses en una inversion quegane el 7%
capitalizable en forma semestrat pata tener $50,000 al final de 20 afos?

1= 712 %

i=312%

i = .035%

n = (2} {20

n = 40 pericdos

valor de la tabla # 5 es de 04682728



Anualidades.

Renta = (Importe de la anualidad) (vator de la tabla # 5 - Tasa de |morzoas
para el periodo)

Renta = (50.000) (.04682728 - .035)

Renta = (50,000) (.011827228)

Renta = $591.36

Se tiene que depositar $591.36 cada aiio para tener 50,000 af finalizar ios 20 afios.

B) Una compaiila de fletes necesita reponer un camiénde $70,000 después de 6
afos de uso. Tomando en cuenta la inflacion, el consejo de administracion decide
establecer un fondo de amortizacidon de $80,000 para reponer et equipo al tinal de su
vida otk

Reosolver las sigutentas preguntas:

a) ¢Cuanto tiene que depositar cada timestre en una cuenta que pague el 8%
capitalizable en forma trimestral?

b) cCuanto ser4 el in porte total de ios depdsitos?
¢} ¢Cuantos intereses ganara el fondo de amortizacion?

aj

El importe de ia anualidad es de $80,000
i=8M4%

1 =2%

1=.02

n = (4) (6)

n = 24 periodos

valor de |a tabla # 5 es de 05287110

Renta = {Iimporte de 1a anualidad) (valor de ia tabla # 5 - Tasa de Interés
para el perfodo)

Renta = (80.000) (05287110 - 02)
Renta = (80.000) ( 0328711)
Renta = $2.629 68

La Cla. tendria que depositar $2.629.68 cada trimestre para tener los $80,000,
necesartos al témino de los 6 afos
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B)
Total de depésitos = (Renta) (nimere de pagos)
Total de depositos = (2,629.68) (24)
Total de depositos = $63,112.32
c}
Elinterés ganado se determinamediante una resta
Intereses = Importe de laanualidad - total del depdsito
Intareses = 80,000 - 63,112.32
Intereses = $16,837.68
48 Peorpetuldad

4.8 Deliniclon

“Es una anualidad cuyo pago se inicia en una fecha fija y continua para siempre.
Con la suposicibn que una compaiila nunca quebrara, los dividendos sobre sus
accionas preferentes pueden considerarse como una perpetuidad. Es claro que no se
puade hablar del monto de la pemetuidad, sin embargo, tlene un valor presente
detinido" 1!

482 Elemplo
Laempresa "Ei Gallo S.A*, espera pagar $3.70 cada 6 meses, Indetinidaments,
como dividendo sobre sus acciones pratererntes, suponiendo un rendimiento de 8%
convertiblasemestraimente, ¢ cuanto deberia estardispuesto apagar por cada accidn?
A =370, i=8%

A= :?.70
A = $4625
11 Ayres Frank.

Tootlay Problemas de Matsmdticas Financieras (Pag. 2158)
Ed. Mc. Graw-Hill de México
Aho 1871, Estados Unidos de Norte Améncn,
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5. DEPRECIACION

5.1 Deflniclones

$.1.1_Depreclacion
Es el gasto relacionado con la distribucién del costo de un activo de planta durante

su vida utit.

5.1.2 Depreciacion acumutada
Las depreciacionas anuales se suman para obtener la depreciacion total desde el
momentode lacompra hasta lafecha.

5.1.3 Depreciacion total

Es eicosto orginal mencs el valor de recuperacion o de reventa en ei marcado.

5.1.4 Vida util estimada

Esladuracion del sarvicio qus ia empresa espera recibir del activo.

La vida ulil se puede expresar en afos, en unidades de produccién, milias,
kiitdmetros etc.

La vida util de un edificio se presenta en afios, |a de una maquina se va expresar
por unidagesde produccion, la de un camidn por el numero total de kildmetros, etc..

£.1.5 El valor resldual estimado (valor de desecho y valorde salyamento)

Tamblén se la conoce como valor de mercado. Es el valor en efectivo estimado
del activo al final de su vida Util, una empresa puede estimar que la vida util de urna
méaquina sera de 7 afios. Después de ese tismpo la empresa espera vender la maquina
como metai de desecho. El Importe que el negocio estima que pusda obtensr por la
maquina es el valor residual estimado. Al cakcular la deprectacion el valor residual
eslimado no se deprecia debido a que, la empresa espera recibir ese importe por 1a
ventadel activo. Se deprecia el costo tota! de un activo de pfanta si estma que notendra
valorresidual. Elcostodel activode planta menos su valor residual estimado se conoce
como elcostadedepreciacion.

51.6 Valorenlibres

Es el costo onginalmenos la depreciacion acumulada. Representa el valorque aun
tiene el equipa en los reglstros contables de la compaiiia. £l valor en libros no tiene
relacion algunacon el valordemercado



Depreciacién,

30
5.2 Métodos para calcuiar la depreclacion
Datospara realizarladepreciacidonconioscuatromatodos.

Costo del camion $ 82,000

Vator reskiual estimado $ 2,000

Costo de depreciacion $ 80,000

Vida (tilestimada 5 afios

Unidades de produccion 200,000 unidedes
521 Metodode lineg recta (LAY

A cada aio de uso del activo se le asigna un Importe igual de depreclacion. El
costode depreciacion se divide entre la vida Utll en afios para deteminar el gasto anual
porladepraciacion.

Es el métedo mas sencilio de calcular y da como resultade el mismo importe de
depreciacion para cada aflo que se posea el equipo.

El costo de depreclacidn se divide entra la vida Gtll en afos para determinar el
gastoanual por depreclacion.

822 Fomula:
Depreciacion anual en Fnea recta = Co;il;:.-‘x;::‘r:&i’d.ud
L - B00:2 000
T
L R« $18000

523 Tabladedepreciacion en linea recta

Pedo- Costo del Tase Costo Importe ( Deprec. Valor en
Ac\hlo Depre Deprec. Deprec. Acumulada_ | libros Act.

a2 000
1 (20) (80,000} =16,000 16,000 66,000
2 (20) (80,000) =16,000 32,000 50,000
3 ’ {20) 1 (80,000) =16,000 {48,000 34,000
5 I (20) (80,000) =16,000 } 654,000 t 18 000
5 i (20) {80,000} =16,000 i 80,000 2,000

.

Yalor de salvamento
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5.3 Método de unidades de produccléon (UP)

Se asigha un importe o de depreciacion a cada unidad de produccion fabncada
por el activo de planta. El costo de depreciacion se divide entre la vida Util en unidades
paradeterminar este importe. Este gasto de depreciacion porunidad se muitiplica por e
numero de unidades producidas en cada periodo paracalcular la depreclacion de éste.

531 Formula

Costo - Valor Residual i

Depr. por UnidProd = vy, Gt (Uimidades) i
82 000 - 2 000 ;

— UP = 500000 Km ;
: 80 000 i
i S e
! ) U P = 260 cog £
I — 200000
|
i UP= 4 :
S 32 Tabia dedepreciacion en unidasdes producidas
Perfo - | Costo del ! Depre. X ' MNumero ' Importe ! Deprec. | Valor en
_do_ ____ Activo  Unicades ' Unidades ' Deprec. | Acumuladx ! libros Act.
[ ' , | T a2000
1 . (40) (30,000 =12000 i 12000 70000
2 (.40) i (20,500) =8,000 ¢ 20000 62,000
3 ©(.40) 1 (30,000)  ~12000 ; 32000 : 50,000
4 ’ {.40) {50,000) =20 000 52,000 i 30,000
5 (.40) (70,000) . =28000 | 80000 | 2000

5.4 Método de doble saldo decreciente (DSD)
Esun método de depreciacion acelerado. cancela un impornte refativamente mayor
delcostadel activocercadelinciode su vida utd,
Calcdia ia gepreciacion anual multplicando el valor en libros def activo por un
porcentaje constante que es dos veces latabla de depreciacion en finea recta.

Secaicula dela siguienie manera
a) Secalcula ia tasa de deprecracion en hinea recta. En el elempio que estamos
resolviendo &f purcentae es del 20°
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b) La tasa en linea recta se multiplica por 2 para calcular 1a tasa DSD, en este
ejemplo es del 20%, la tasa del DSD es (2) (20) = 40°%

c) La tasa DSD se multiplica por el valor en libros del activo al Inicio del periodo
{costo - depreciacion acumulada). Al calcutar ia depreciacion por et método DSD no se
toma en cuenta el valor residual del activo excepto en el aitimo afio.

Tasa DSD = X2

____ 1
Vida util en afios

J.
Tasa DSD = Sahos X2

Taea DSD = (20 %X2)

Teoa DSD = 40 %

d) Elimporte de la depreciacion en afio finat es el importe necesario para reducir el
valor enlibrosdel activo a su valor residual.

- Al principio no se toma enconsideracion el valor residuat del activo.
- Ladepraciaclon se calcula sobre el costo totaldel activo.

- Elcaiculodel afotinal secambta con el 1in de kavar el valor en libros def activo al
valor residual.

5.4.2 Tabla ds depreciacion de doble satdo decractenta

Perfo - | Costo del ! Taaa ] Valor en Importe | Deprec. Valor en

do | Actvo | DSD__|Librow Act.! Deprec. | Acumulsda | libros act.
582,000 i i 82,000

1 (.40) (82,000) | =32,800 32800 | 49200

2 (.40) (10200) | =19680 | 52480 | 29.520

3 (.40) (29,520) ; «11,608 ‘ 64260 | 17,712

4 e | Qnny | wress | niamm | 10827

5 ! {.40) | | -B827 | 80,000 1 2,000
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5.5 Método de la suma de los digltos de los ahos (SDA)
También es un meatodo acelerado como DSD. La depreciacion se calcula
multiplicando el costo de de preciacion del activo por una funcion aritmética.
El denominador dei quebrado SDA es la suma de los digitos de los aftos. Para un
activo a 5 afios [os digitos dejos afios son 1,2, 3, 4, 5y su suma esde 15. La suma de
los afios es el caso de un activoconuna vidamuy larga y se utiliza estatomula:

Suma de los digitos de los afios

N (N+1)2

5 (5+1)y2

.

El numerador del quebrado de SDA para el pnmer afio deun activoa 5 aflos es 5.
Elsegundo afio el numerador va a ser 4, y as! sucesivamente.

£51 Formuia:

Digitos de los afios (el mayor)
SDA=(Costo - Valor Hzs) X Digz—d?lcs digitos del Ao

5
SDA = (82000 - 2000) X Loy o

SDA = 80000 X 3 26,686

£5.2 Tabla de depreciacion de la suma de Jos digitos delos afios

Pego - | Costo del | Fraccion ‘ Costo { Importe | Deprec, Valor en
o Activo SDA Deprec. Deprec.  } Acumulada_ | libros Act.
$62.000 i l H 82,000
L | (5 N5 | (@0000) | =26667 ) 26,667 55333
2 | i (4 115 | (80006} 5 =21.333 (48,000 | 34000
3 I (@3 nsy | (80,000) | =16,000 § 64,000 | 18000
L [ @ ns | (89,000 } -10667 | 74867 | 7.3
5 1 { 0 n5 | 0000y | -5333 | om0 | 20



Amortizacién.
43

6. AMORTIZACION
6.1 Deflnicién

Procesode liquidarun préstamo mediante una sere de pagos Iguales que cubren
elcapftal eintereses.

Los activos intangibles son una clase de activesde larga vida que no son tisicos en
su naturaleza. En lugar de ello esos activos son derechos especiales a beneficios
presentes y futuros estimados provenientes de patentes, derechos de autor, marcas
comerciales, franquicias, crédito mercantil y plusvaila.

£t costo de adquisicton de un activo intangible se carga a una cuenta de activo. &l
intangible se lleva a gastos a traves de la amonizacion que se aplica a log activos
intanglbles en la misma forma de la depraciacion se aplica a los activas de planta y e
agotamiento a los recursos naturales. Conceptuaimente los tres métodos de llevar a
gastos los activos son iguales.

Porlogenerallaamortizaclon secalculasobrelabase de linea recta durante la vida
utilestimada del activo, hasta un maximo de 40 afios de acuerdo a !os principlos de
contabilidad generairnente aceptados, aunque con frecuencia las innovaciones de la
tecnologla hacen queta vida Gtll de un active intanglble sea mas cora que su vida legal.
Etgastopor amortizacion se cancela directamente contra la cuentadel activo enlugar de
mantencro en una cuenta de amortizacion acumulada. E! valor residual de la mayor
parte de los aclivos intangiblos es cero.

6.2 Amortizacion de los descuentos y primas sobre los bonos u obligaclones
L.a prima o descuento de boncs u obligaciones o cualquier otra clase de titulos de
crédito negociables, debe distribuirse equitativamente durante e tlempo de vida
asighado al tiwlo, 0 sea desde la fecha de adquisicién hasta lade su vencimiento. A esla
distribucién se conoce como amortizacion.

621 Fomuia:

| A=Ra?\‘]|
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6.22__Fiemplos:

" a) Existe una deuda de $ 700 000 gue se debe amoriizar en 8 afos con pagos
anualesiguales con el 7°. en efectivo sobre saides nsolutos Hallar el valor de cada
pago y hacer el cuadrode amortizacion

A= 70000. n=8anos, 1= 07

A 700000 —— -t

i

valordelata # 5esde 16746776
R = {700.000) { 16746776)
R = §117.227.43

623 Tabla de Amorizacion

Perfo - : Pago anual 7°, sobre . Amortiza- Saldo
do_ .. _Wtejeses cion .
; 700,000
1 17.227.8 29000 - 6822743 6317726
2 1172274 6422407 - 7300336 | 558,769.2
3 1172274 [ 39,11384 ' 78,113.59 480 6556
3 117,2274 ' 33,6458 83.581.5 ' 397,074.1
[ 172274 0 27,7951 89,4322 307,641.9
6 wrzta 21,5349 95,692.5 2118494
7 117227.4 158364 102,390.9 109,558.3
8 117.227.4 76691 | 109,558.3 000.0
2378194, 700,000

624 Forma ge elaborar fatabla

a1 1700 0001 (.07 = 7. de Intereses sobre saldos (49.000)
DY 117 227 43 - Amorizacion (68 227 43)
ci 700000 - 68.227 4 = Saldo i6317725)

y aslsusecivamente



7. BONOS
7.1 Detfiniclones

Z.1.1 Bono

Un bono es una obilgacion o documento de crédito, que puede ser emitido por el
goblemo o por una entidad particular, que es a un plaze perfectamente determinado,
que genera intereses pagaderos en periodos reguiares de tiempo.

Cada pals reguia 1as relacicnes entre las entidades emlsoras y las personas
propietanas de {os bonos. Los bonos pueden ser transterndos libremente y cambiar de
duefio por una simple venta.

Hay bonos no registrados los cualas estan al porntador y tos reglstrades sdlo
puedan transferirse por endoso y con consentimiento delf emisor.

1.2 Pago de intereses

Los pagos de intereses se efactian contra la prestacion de cupones. Los cupones
deben de estar impresos en serio y unidos a la misma obligacion y cada uno tene
Impreso la fecha de su pago.

7.1.3 Valornominal
£l capitaique se seilata en el bono as su valor nominal.

2.1.4 Valorda radencion
Es ol valorque se reintegra al tenedor del bono, porlo general es el mismo qus el
valor nominal.

7.15. Preciode los bonos
El preclo de los bonos en el mercado de valores se fila por acuerdo entre ei
comprador y ef vendedor; este valor depende basicamente de 1os sigulentes factores:

a) Tasa de interés eintervalode los cupones

b) Tasade interds local paralas inversiones

¢) Tiempoquedebe transcurrir hasta el vencimienta
d) Precio de redencion

8) Las condiciones econdmicasimperantes

1) Contabilidad en 1as garantlas del emisor



1.1.6 Bendimienteneto Q.rentabilidag

Elinversionista debe tener en cuenta tanto el valor de los cupones, como ef valor
de redencion del bono. Un bono comprado con descuento ira aumentando
gradualmente su valor, hasta serigual e} valor de redencion en ja techa de vencimiento y
esto agregaun beneficio adicionat al valor delos cupones. En et caso de que los bonos
se compren con premio, se produce una disminucion paulatina del precio de compra que
debe restarse def valordeloscupones, paracalcular elrendimiento.

.17 Bongs redimitles
Estos bonos pueden ser liquidados por el emisor antes del vencimiento bajo
condiciones en ef momento que se emiten los bonos.

718 Bonos Converibles
Se pueden intercambiar por otros vaiores, por lo general por acclonegs comunas de
lamismacompaiila, bajocondiciones especiticas.

2.1.9 Bonos singarantiahipotecara
Estos bonos estan respaldados sélo por el crédito general del prestatario y no
tiene derecho sobre una propiedad especifica.

2110 Bonos gubemamentales
Son deudas de! gobiemo y son la inversion en valores de mas alta calidad. El
ingreso gravable por ! gobiemo fedesal

7.2 Ejemplos
a) Un bono de $7,000cen interés at 6% pagara $420 al ano, por lo general en dos
plazos.

El porcentaje de rendimiento del hono para el inversionista, sin embargo, es solo
del 6% si se paga el valor nominat

b) Si se paga menos del valor nominal, ef rendimiento sera mayor que el 6°

St el bono es de $7.000 se compra en 670

Porcentajede rendimineto = 59%)0

Porcentaje de rendimiento = 062
Porcenlaje de rendimiento = 6 2%
¢} Sise pagamasdel valor nominal el rengimiento sera intenor ai 6%



Bonoe.

ar
Porcentaje de rendimlento = 7%6
Porcentaje de rendimlento = .058
Porcentaje de rendimiento = 5.8%
€] rendimlento actual sa calcula como en las acclones

intsrea actual

Rendimiaitoactual = Precto actual

d) Slun bono de $2,000 con Interés del 20% se fila un precio a 180 ($1,800), el
rendimiento actual serla;

Rendimiento sctual = 1 gy

Rendimlento actual =.22
Rendimlento actual = 22%

@) Si a un bono de $2,000 con Interés del 20% se le flla un precio a 210 ($2,100),
el rendimlento actual as:

Rendimiento actual = 5ty

Rendimiento actual =.19
Rendimiento actual = 19%

Elcalcuto exactodel rendimiento al vencimiento es muy complejo, pero 1a Idea es
bastante sencilta. Por ejempio:

1) Con un bonode $2,000 al 10%, al que le taltan 15 &fos para el vencimlento, E
bono se compra a 220 ($2,200) y paga $100 al afto.

Cuando el bono vencs, el dueflo reciblra sélo el valor nominatl $2,000 y habra
perdido $200 (2200-2000).

Para cada uno de ios 15 aflos antes del vencimliento, et duefio a perdido 41333 y
el rendimiento anuai es realmente de 86.67 en lugar de $100.

e = 0a04%
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7.3 Rendimiento aproximado al vencimiento
7.3 Fomula
2(n+P-C) }
n{pP +C) 1

{ = Interés anual enddlares

P =esel valor alapar

C =es el costo 6 el precio actual

i = @8 &l humero de anos que faltan para of vencimiento

732 Ejemploa

a) Para un bono al 8% comprando al 220, al que e faitan 12 aflos para el
vencimiento.

2(12) 1801 4+ 2000 2200
( +

2{960 - 200}

2(760)

50300

1 520
50 400

=030 0 3%

b} Rendimiento aproximado al vencimiento cuando un bono de $2.000 al 8% que
vencersd en 12 afios, es e mismo elemplo que el anigtior pero se compra con
descuento. es decH por debajode su valor a la par

Sinformuta:
2000+ 180
S

705 = 050 5%
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Contomula:

960+200
gﬁm)i'
41 160,
g155'66('))'
2320
455600
= 050 L) 5%

ESTR TRSIC 1m iy
SALIR  BE 14 B3ligiEea
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8. PAGOS PARCIALES

8.1 Definlcién
* Las obligaciones financieras en ocacsiones son cumplidas mediante una serie de
pagos parciales, dentro del periodo de la obligaclon en lugar de un pago Unico en la
tacha de vencimiento.” 12
Existen dos reglas para los pagos parciales que son la regiacomercial y la regia de
saldos insolutos.

8.2 Regla comerclal
* Para los pagarés que ganan intereses, deben caiculaisa en ia fecha de
vencimiento, independientemente, los montos de la obligaclén y de les dierentes
abonos.

Lacantidad por liquidaren esatecha ala diferencia entre el monto dela obligaciény
la suma de los montos de los diferentes abonos” 13

S es el monto dela deuda en la fecha del vencimiento
S1.€2...,Sn son los montos de 1os distintos abonos en la misma techa.
X eslacantidad portiquidar

X =8.(21 + 82 4 ... +3n)

821 Elempio

‘Sobre una obligacion de $20.000 a un aio de plazo con intereses del 20%, el
deudor hace los sigulentes abonos: $7,000 alos tres meses y $10,000 a los 8 meses,
aplicandola regla comercial, el saldo por pagar en la fecha de su vencimiento.

12 AyresFrank.

Teoriay Problemas de Matematicas Finanderas{ Pag. # 55)
Ed Mc Gaw-Hillde México

Afio 1971, Estados Unidos do Norte América.

$3Portus Goviden Lincoyan.
Mal‘am:masFirmndemu(Paq [ L:15]
Ed-M "

& Fed il

Afic 1990, Colomba
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i 8 wC (1 +1)

C=20000, tt=1ado, i=.20

S =20000(1 +.20)

S = (20,000) (1.20)

S = $24,000

C =7.000, t=9meses 6 3/4 aflcs
S1=7000f 1+ (34) (20))

S1 = 7.000 (1+.15)

S1 = (7,000) (1.15)

S1 = $8050

C=10,000, t=4meses o 1/3aio; 1=.20
S$2 = 10000 [ 1 + (1/3) (.20) )
S2 = 10,000 (1 + .06}

S2 = (10.000) (106)

S2 = $10,600

X=8-{S1+82)

X = 24,000 - {8,050 + 10,600

X = 24,000 - 18,650

X = $5350

8.3 Regla de saldos insolutos
Es para los pagarés que ganan (ntereses, cada vez que se hace un abono debe
calcularseelmonto de la deuda hasta la techa del abono y restar a ese monto de la
deuda hastalatechadet abono y restar a ese monto e valor det abono; as! se obtiene
el saldo insoluto en esa techa. Los pagos parciales deben de ser mayores que los
intereses de la deuda hasta la fecha de pago.

831 _Elemplo
Con los mismos datos del problema antertor, resolver el problema con la regla de
saldos Insolutos.
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Monto de la deuda a los tres mases = 20,000 [ (1 + (1/4) (20))

20000 ( 1 +.09)
$ 21,000
Menas primer abono = § 7000
Saldo InsolutodelosImeses =  §14 000
Monto dei saklo alos B mesas:
C=14000; t=5meses ¢ 812, I=.20
C=14,000( 1 + (5/12) (20) ]
C =14,000( 1 +.083)
C = (14,000) (1.08)
C=15166 menos el segundo abono 10,000
Saldo insoluto a los 8 meses es de $5,1666

Sobre el saldo Insoluto en la fecha del Gitimo abono, secaicula el monto en ia fecha
da vencimiento.

C=5166, t=4meses o 1/3afo; 1=.20
S=X=516

61 (1+ (17) (.20)

S = X ={5,166) (1 + .066)

S = X = (5,166) (1.066)

S=X=5507

X = $5,507




S EXCEL

9.1. Introduccién

Esun programagque Integra unahojade calcuio,combinada con una base de datos
generaly un programa de graficas, todo en un mismo paquete.

Las caracteristicas dol exce! son tan ricas qus es diflcl igualarias por otro
programa de su clase.

Una hoja de calculo ha sido disefiada para contestar la pregunta de ;,Qué pasaria
sl...7 Se pueden cambiar varables y crear diferentes modelos numéricos para
determinar los efectos de escenatios particulares.

La hoja de calculo (lamada hoja de trabajo) pueda ser unida a un enome Libro
Mayor, 1a hoja de trabajo mide 16,384 Ilneas por 256 columnas con un total de
4,194 304 celdas. Moviendo el cursor se puede aicanzar las celdas disponlbles. Cada
celkda enla hojade trabajotiene su propia direccion, llamada* direccion de celda®

Las columnas vandela A hastala 2 y continuan con la AA hastala AZ, luego BA
hastala BZ y asi sucesivamente.

9.2 Caractetisticas
-1a hoja de calculo de excel puede exhibir datos en una varedad de formatos, se
puede crear valores numeércos con o stn decimales . Ei excel mantlene exactitud hasta
con 14 lugares de decimales, ademas se pueden meter textos.
- Excel parmite abrirmas de una hoja de calcuto al mismo Hempo.
-Lamayorcaracteristicadeexce! aslahabliidad de unir hojasdacaiculo.

Excel olrece una gran gama de funciones. las cuales con térmutas especiales
pueden construirun programa que proveé una vatiedad de calculos.

- El mouse es la primera forma de navegacion en la hoja de céiculo.En todas las
areas atueradelahojadecalculo el cursorcambiade formay se asemeja aunaflecha.

- Textos, valores y formulas Si un nimero es metido como valor constante y no
como parte de una tommula se puede Incluir un signo de $,%,( ). Si se agregaun signode
pesos excel automaticamente muestra el contenido de la celda con el signo de pesos
Incluldo en el tormato detacelda.

-También se puede meter informacion que contenga numercs y texto.
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9.3 Meny
9.3.1 File
Nos proporciona comandos para abrir.cerrar.salvary borrarhojasdetrabajo.
-Save:salvar

-Page set up: Este comando permite cambiar varnias posiciones para margenes de
encabezados y pies de pagina y para la onentacion del papel.

-Quit: Este comando es usado para salirse del excel.
-Pnnt: Estecomando es usado paraimprimir la hojade célcuio.

932 Edt
Nos proporciona comandos para editar el contenido de una hoja de trabajo.

-Undo: Estecomandonostegresalaacciondela itimainstruccion.

-Cut. Copy y Paste: Estos tres comandos son usados para movar:ntormacion
dentroy entre las hojas de célculo. Se puede marcar una secctdn de datos dentro de una
hoja deirabajo, y conar esa posicion de datos tuera de la hojade trabajo y luego pasana
© pegara) en otra seccion de la mismahoja o en otra

-Clear: Este comando sirve para para impiar & contenido de una celda o un grupo
de celaas.

-Delete: Este comandoborrauna porcidondelahoia de calculo.

-Insern Estecomandoinserta espacios en la hojade calculo.

- Fill Right Es para copiar datos de una celda o grupo de celdas en celdas que
estanubicadas ata derechadel grupo onginal

-Fill Down Copia datos de celdas o grupo de celdas seleccionadas que estan
ubicadas debajo del grupo onginal

933 Eermuia

En et menu de tormula podemos encontrar comandos que nes permiten reahizar
formutas. tocanzar porciones especificas de la hoja de calculo asignar nombres a
porciones especilicasdelahojadecaictto y anotarnotas acefdas individuales

-Paste Name. Esusadoparainsertarunnombre en una tormuta

-PasteFunction Nospermiteinsertaruna funcionaeexcelenunatormula.

-Reterence. Es usado para cambiar reterencras de celdas dentro de una formula de
referenciasreiativas absolutasy viceversas
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-Define. Nos permlite asignar un nombre a una celda © grupo de celdas. o a

valores

- Create Name: Ofrece un cambio corto pata nombrar muchas areas en la hoja de
trabajoaiavez.

-Apply Name. Nos permite rapidamente aplicar nombres avariasreferenclasfuera
delahojade calcuto

-Note. Nos permite asignar notasdescriplivas acualguierceidadentro delahoja de
calculo

-GoTo: Esusado paramover el cursor auna celda especitica.
-Find: £ste comando busca dentro de la hoja de calculoun texto especifico.
-The Show Active Cell' Sirve paratraerlacelda activa.

934, Fomat

Eimen( de Format nos proporciona comandos que afectanla maneraen que estan
expuestos los datos de una hoja de calcuto.

-Number: Este comando coloca e! formato manifestado de valores numeércos
incluyendo fechas y horas, Se pueden escribir numeros con o sin puntos decimales o
SigNos de pesos, pofcentajes o exponentes.

-Alignment. Es usado para cambiar ef alineamiento del texto de valores que estan
almacenados enuna celda o grupode geldas seleccionadas.

-Font. Sonles diferentes estilos de letras.

--Bordet: Puede cambiar las onllas de un grupo de celdas, permite realizar
margenes en cualquier lado de un grupo de celdas

-Cell Protection. Proviene a una ceida o grupo de celdas de ser editadas
accidentaimente

-The Row Height y Column Width: Permiten cambiar el afto de fos renglones y el
anchodeiascolumnas.

~Justity: Se puede dar forma a un texto para que quepa en un grupo selectionado
de celdas
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935 Data
£ste meny es usado para la base de datos general del excel.

936 _Options Menu.

Este meni contiene comandos que afectan a la Imptesion de las hojas de caiculo.
También puede ser usado para proteger una clave de la hoja de trabajo y para
determinarcuando excel vueive a calcular unahoja de trabajo después de cada edicion o
solamente cuandole indicamos que lohaga.

-Set Print Area. Este comando permite seleccionar un area especiiica de la hoja de
trabajo paraimnprmir

-Set Prnt Tittles: Determina que texto deberia ser impreso como tltulo hasta arriba
de cada hojaimpresa

-Display Controla la apariencia de fémulas y de las lineas divisorias que dividen
los renglonesy lascolumnas.

-Standard Font: Es usado para camblar las letras standard dadas por defauit. Se
pueden cambiar tamanos. estilos y cclores.

-freeze Panes: Pemmitecongelaruna parte arriba y ala izquierda de una celda dada
mientras se enrrolla et restodelahojadecalculo.

9.3.6_Macro Menu
Estemendnos permitecrear y cambiar macros paratareas especificas.

93.7_Window Menu_
Esie menu es usado para abnr y crear maitpies ventanas que pueden contener
diferentes hojas de trabajo.

9.4 Ejemplos

En 1a hoja siguiente se presentan los ejemplos de los temas antenores utilizando
Excel
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METOLO GE LINEA PECTA

Perio Costodel  Tass de Coste

do Active deprec deprec
32,004

1 020 80,000
2 020 30,000
3 020 603,000
4 020 80,000
c

020 50,000
DEPRECIACION
532 |

METODO £H UNIDADES PRODUCIDAS |

Perio Costodel Deprec € HNimero de
do Active Unidsdes  Unidsdes

82,000
' 040 13 0G0
Z 043 3,000
H 40 106,000
4 040 £0,000
S 040 T0.030

OEPRECIACICN
542

METGLC [ DOBLE SALDO DECRECIENTE |

Perio Costo del Tasa Yalor en
do Activo 0SD Libros Act.
£2,000

1 030 32,000
2 G40 4%.200
3 040 29,520
4 040 17,712
S 040

Ejenplos Excel

importe
depree

16,009
1€.000
16,000
16,000
16,000

tmporte
deprec

12,000

3000
12,003
20,000
28,000

impsorte
deprec

32,800
19,680
11,803
7.085
6,627

Deprec
Acumn

16,000
32,000
48,000
54,000
50,000

Depree
Atum

12,000
20,900
32,000
52,000
60,000

Deprec
Acum

32 800
52,480
64,268
71,373
80,000

Yalor en

Libiros
82,000
66,000
50,000
34,000
18,000
2,000

Yalor en

tibros
82000
70,000
62,000
50,000
30,000
2,000

Yalor en
Libros Act.
82,000
45,200
28,520
17,712
10,627
2,000

$-96
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{METOEO [ E LINEA RECTA

Perio Costo del

[ Active
82000

1

3

3

5

CIFPECIACION
532

Tasa de
deprec

[t
az
02
a2
02

Eiempios con Formyles

Costo
deprec

30000
80000
80000
£000C
50000

FEION0 EN UNIDATES PRODULIDAS ]

Perio Costo de!  Deprec + Nimera de

[ Active Unidades Unidades
8000

1 Ga 30006

. (e} 2009¢

H (] 10800

4 %} S009¢

£ [ 7000¢

CEERECIACION
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METODQ OE PORLE SALDD DECRECIENTE ]

Perio Costo del Tasa Yalor en

ic Activo Dp5SD Libros Act
go000

1 0.4 82000

‘ 04 49200

H G4 29520

4 () 17712

4 ca

Importe
deprec

L83
=(a+D9

104010
=C11+01
12003z

Importe
deprec

214021
(227022
A€230023
024024
264025
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deprec

={34¢033
+(35*035
=(364036
0370037
8627

Deprec
Acum

16000
=F3+£9
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9%
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E)emplos Excel

METQD) DE LA~ SUMA LE 105 DIGITAS DE LOS ARGS |

Perio Costa del
do Activo
2,000
1
2
2
4
S
622
o) A
70,000

Perio
do

= N A I T

AMORTIZACIOH]
623
TAELA DE AMORTIZAZION

Pago
anual
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117,2274
117.2274
117,221 4
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5DA

033333
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0.20000
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21534942
14335.47
7669.1049
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deprec
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50,000
8c,G0u
0,000
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207
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R
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Seldo
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L=-98
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Ejemplos con Formulas

11ET0A TE LA SUIMA BE 105 DIGITOS B L03 ANgS

Perio Costo del  Fraccién
do Activo SDA
82600
1 =515
2 =4/15
3 =316
4 2271S
5 =1/18
farorTIZa0000
o2
8) A n
70060 B
Al OFTIZA00N
523 1
TABLA LE AMDRTIZACION |
Perio Paga 1% sobre
do anual intereses
1 117227.4 =£68%0.07
2 172274 =EA8*0.07
3 1172274 =£70%*0.97
L) 1172274 =£7140.07
5 1172274 =£22+0.07
& 1172274 =E73*0 07
? 1172274 =£74%0.07
8 1172274 =E£75%007

Costo
deprec

800900
30000
50000
80000
50000

i
=7/109

Amortiza-
cién

=869-C69
=870-C70
=871-CT
872072
=873-073
=874-074
aB75-075
=876-C76

Importe
deprec

= 33%p49
=(50*050
={91¢0%1
=L 52+052
=(03+053

R
2053/(1-((1+059)°-C59) =117,227.4
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700000
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Deprec
Acum

26667

=F49+E50
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=fE1+E52
=F52+E53

Yalor en
Libros Act.
82000
=648-£49
=649-E50
=(50-ES1
2651-£52
=(52-E53

8~95
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EONOS
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10 CONCLUSIONES

En el curso de esla teslg se efemplificéd Ia utillzacion de la computadora, y en
especlal de la hojade calculo como una heiramlenta de apoyo para la resolucion
de modelos de matematicas financleras.

En el caso de este curso en particular, se eligit el programa Excel por su facllidad
de uso y varledad de funclones, sin embargo todo los modelog aqul expuestos
fueron realizados pensandgo es que puedan ser implantados en cualquier hoja de
célculo, mas aun en mucho de los cascs Excel contlene funclones programadas
que pedrian substituir tas férmufas que se encuentran en los ejempios, 8in
embargo se optd por desarroliar las férmulas en su estado primitivo para
demostrar la adaptacién de cuaiquier formula matemdtica, aunque el programa
nolacontengaen sus funclones estandar,

Los temas que se desarrollaron a lo largo de este trabajo, son de uso comiln ea
cas! cualquier Ambito tinanciero o contable y porlo mlamo de uso cotidiano.

La computadora es una herramienta ideal para crear modelos llnancieros, esta
nos permite “Jugar” con la informacion en la forma de ¢ Qué pasaria ai .2 al
permitirnos modifticar cualquler varlable de! modelo y ebanervar Inmedlatamente
fos efectos gue tendris las demés variables o reaultados. Por io mismo es una
excelente auxlilar para la toma de decisiones y para el desarrollo de
presupuestosoandlisis financleros.

Finalmente el manejo y Ia aplicacion de las matematicas financlaras en la hoja de
célculo es unaopcléon mas para el usuarlo, que simplifica y facliita su labor.
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